



**КОМИССИЯ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ЗАЩИТЕ  
ИХ ПРАВ ПРИ АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ**

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

от 19 марта 2025 г.

№ 1/3

г. Краснодар

14.30

Краснодар, ул. Красная, 35  
администрация  
Краснодарского края

**«Рассмотрение итогов работы по реализации  
плана мероприятий («дорожная карта») по профилактике  
социального сиротства на 2022-2025 годы»**

Комиссия в составе:

председателя комиссии: Миньковой А.А.,

заместителя председателя комиссии: Гаркуши С.П.,

ответственного секретаря: Черненко В.В.,

членов комиссии: Андреевой А.А., Вязовской И.Н., Евланова Д.Е., Иванова А.И.,  
Лысенкова Н.А., Миланко Ю.Ю., Рябченко А.В., Хрыстенко А.А.,  
Щербаковой Я.Е.,

отсутствующие члены комиссии: Воробьева Е.В., Воложинов С.А.,  
Давыденко В.А., Ирхин Д.А., Ковалева В.И., Ковалева Т.Ф., Навазова Г.А.,  
Невежин П.Н., Погодин С.Е., Фролов Б.А.

С участием прокурора отдела по надзору за исполнением законов о  
несовершеннолетних и молодежи прокуратуры Краснодарского края  
Никифорова С.Ю.

Приглашены: заместитель министра образования и науки Краснодарского  
края Грушко О.А.; руководитель департамента молодежной политики  
Краснодарского края Дмитриев Р.С.

При ведении протокола заседания ответственным секретарем комиссии  
Черненко В.В.

Заслушав и обсудив информацию министра труда и социального развития  
Краснодарского края Гаркуши С.П. «Рассмотрение итогов работы за 2024 год по  
реализации плана мероприятий («дорожная карта») по профилактике социального  
сиротства на 2022-2025 годы», комиссия по делам несовершеннолетних и защите  
их прав при администрации Краснодарского края (далее – краевая комиссия)  
отмечает следующее.

В целях реализации поручения Правительства Российской Федерации от  
15 марта 2021 г. № ТГ-П45-3091, подпункта «в» пункта 2 перечня поручений  
Президента РФ от 5 марта 2021 г. № ПР-355 в Краснодарском крае в декабре  
2021 года утвержден Региональный план мероприятий («дорожная карта») по

профилактике социального сиротства на 2022-2025 годы, которым предусмотрены мероприятия, направленные на развитие социальной защиты семьи, материнства, отцовства и детства, совершенствование воспитательной и просветительской работы среди населения с целью формирования и укрепления семейных и традиционных ценностей, выявление причин и условий социального сиротства, повышение профессионального уровня специалистов.

Так, с целью формирования и укрепления семейных и традиционных ценностей в крае ежегодно проводятся социально-значимые мероприятия.

Ежегодно 1 июня в парке культуры и отдыха имени 30-летия Победы и во Дворце спорта «Олимп» в г. Краснодаре проводится краевое мероприятие, приуроченное к Международному дню защиты детей (охват в 2024 году более 2,5 тыс. детей), в рамках которого прошла торжественная церемония награждения 25 одаренных детей Дипломом Губернатора Краснодарского края «Стань первым во славу Кубани!».

В 2024 году в девятый раз проведен региональный этап Всероссийского конкурса «Семья года», в котором приняли участие 164 семьи из всех муниципальных образований края. В региональном этапе конкурса «Семья года» победу одержали 5 семей по номинациям: «Многодетная семья», «Молодая семья», «Сельская семья», «Золотая семья России», «Семья – хранитель традиций». По итогам федерального этапа конкурса семья Л. из г. Новороссийска признана лучшей семьей в номинации «Молодая семья».

В 2024 году в рамках празднования Дня семьи любви и верности 15 многодетных семей, воспитавших четверых и более детей, награждены медалью Краснодарского края «Родительская доблесть» (размер выплаты родителям (усыновителям), награжденным данной медалью составил 3 448 276 руб.).

В канун Дня матери 15-ти многодетным матерям вручен Почетный диплом Губернатора Краснодарского края многодетной матери (в том числе пять дипломов I степени и десять дипломов II степени), который предусматривает выплату премии: I степени – 57 500 руб., II степени – 40 200 руб.

В крае действуют законодательные акты, которые ориентированы на максимальную поддержку замещающих семей. Законом Краснодарского края от 13 октября 2009 г. № 1836-КЗ «О мерах государственной поддержки семейных форм жизнеустройства и воспитания детей, оставшихся без попечения родителей, в Краснодарском крае» в 2024 году были предусмотрены меры государственной поддержки, в том числе: выплата ежемесячных денежных средств на содержание детей, находящихся под опекой (попечительством) и в приемной семье; выплата вознаграждения приемным родителям.

На постоянной основе проводится информирование населения края о мерах поддержки семей с детьми, в том числе социальной поддержки опекунам (попечителям), приемным родителям, патронатным воспитателям, усыновителям (удочерителям).

В 2024 году в рамках Года семьи в эфире телеканалов «Кубань 24» и «Краснодар» обеспечена трансляция аудио- и видеороликов «Многодетные семьи», «Семейный очаг», на официальном сайте Года семьи «Семья2024.рф» размещено более 100 тематических материалов; на официальном Интернет-

ресурсе министерства труда и социального развития Краснодарского края (далее – министерство труда) (szn.krasnodar.ru), страницах официальных аккаунтов ведомства в социальных медиа («ВКонтакте», «Одноклассники»), в Telegram-канале размещено 800 тематических информационных материалов, организовано порядка 100 выступлений в эфире телерадиокомпаний, в печатных СМИ опубликовано более 200 статей о мерах социальной поддержки семей с детьми, детей-инвалидов, детей, оставшихся без попечения родителей и детей-сирот, о мероприятиях по профилактике насилия и жестокого обращения с детьми, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и др. Кроме того, информация о мерах социальной поддержки замещающим родителям рассматривается на заседаниях Совета приемных семей края и на заседаниях клубов приемных родителей.

В Краснодарском крае с целью помощи беременным женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации (далее – ТЖС), в рамках проведения работы по профилактике отказов от новорожденных, профилактике аборт, осуществляют свою деятельность 66 центров (кабинетов) медико-социальной поддержки женщин, в том числе беременных, в которых работает 71 психолог, 62 социальных работника и 62 юристконсульта.

В 46 женских консультациях организованы и работают «Телефоны доверия», по которым пациентки могут получить квалифицированную консультацию, или поддержку психолога.

В рамках оказания медико-социальной помощи беременным, оказавшимся в ТЖС, в женских консультациях края за 2024 год 3851 (100 % от обратившихся на аборт) женщины прошли доабортное консультирование, после которого на учет по беременности встали 1 424 (37,0 %) женщин.

В 2024 году в женских консультациях, гинекологических и акушерских стационарах проведено: 5 акций «Подари жизнь» – неделя против абортов, по итогам которых: 244 женщины сделали выбор в пользу рождения ребенка, что составило 64 % от общего числа женщин, обратившихся за направлением на прерывание беременности к врачам-акушерам-гинекологам; 25,3 тыс. женщин консультированы по вопросам контрацепции и планирования беременности; организовано 16 выступлений на радио и телевидении, в том числе 2 выступления и интервью на радио и телевидении главного внештатного специалиста по репродуктивному здоровью министерства здравоохранения Краснодарского края.

В муниципальных СМИ опубликованы 335 статей о профилактике абортов, сохранении здоровья женщин и укреплении семьи. Проведены 88 тематических круглых столов, 3068 лекций и бесед, направленных на сохранение семейных отношений, планирование рождения желанных детей, с участием представителей ЗАГС, духовенства, социальной защиты населения и отделения Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации по Краснодарскому краю, психологов, юристов. Общее количество слушателей составило более 12,8 тыс. чел.

В крае ежегодно уменьшается число отказов от детей в родильных домах. С 2010 года снижение составило 83,5% (с 224 до 37 детей) и данная тенденция сохраняется. В 2024 году зафиксировано 43 случая отказа от новорожденных детей в родильных домах края, что на 9 или на 17,3 % меньше, чем в 2023 году

(52 отказа).

Министерство здравоохранения Краснодарского края в рамках компетенции активно участвует в разработке и осуществлении всех межведомственных региональных программ в области реабилитации и абилитации, в том числе детей-инвалидов.

Для раннего выявления патологии (на стадии беременности женщины и в период новорожденности) проводятся скрининговые исследования: пренатальная диагностика для выявления врожденных пороков развития, неонатальный скрининг и расширенный неонатальный скрининг для выявления наследственных болезней обмена, аудиологический скрининг новорожденных и детей первого года жизни.

За 2024 год охват скрининговыми исследованиями составил: неонатальным и расширенным неонатальным скринингом – 99,7 %, аудиологическим – 98,8 %, пренатальной диагностикой – 92,4 %.

На этом этапе при подозрении или обнаружении у плода/ребенка инвалидизирующей патологии или риска ее развития в доступной форме проводится информирование законных представителей о диагнозе ребенка в соответствии с рекомендациями Министерства здравоохранения РФ и приказом министерства здравоохранения Краснодарского края от 1 ноября 2023 г. № 4351 «О внедрении Протокола информирования о диагнозе при подозрении или обнаружении у плода/ребенка инвалидизирующей патологии или риска ее развития в медицинских организациях, подведомственных министерству здравоохранения Краснодарского края», прогнозе для жизни и здоровья, возможности реабилитации, а также о возможности и порядке получения психологической или психо-терапевтической помощи.

При проведении беседы предоставляется информация о контактах органов и учреждений социальной защиты населения, служб ранней помощи, социально-ориентированных некоммерческих организаций, в том числе родительских ассоциациях общественных организаций, предоставляющих помощь семьям с детьми, у которых подозревается или выявлена инвалидизирующая патология.

Выхаживание детей, родившихся с экстремально низкой и очень низкой массой тела осуществляется в родовспомогательных учреждениях и детских больницах Краснодарского края III уровня. Все эти дети в последующем наблюдаются в отделении катамнеза государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Детская краевая клиническая больница» министерства здравоохранения Краснодарского края (далее – ГБУЗ ДККБ). За 12 месяцев 2024 года в крае родилось 407 таких детей, всего в 2024 году в отделении катамнеза ГБУЗ ДККБ под наблюдением находился 3761 пациент.

При установлении необходимости предоставления услуг ранней помощи родители (законные представители) имеющие детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, информируются медицинскими работниками, определившими нуждаемость в оказании ранней помощи, об условиях, порядках и медицинских организациях, предоставляющих данный вид услуг, в соответствии с установленным диагнозом, а также индивидуальным планом лечения, реабилитации или наблюдения ребенка.

В течение 2024 года медицинская реабилитация детям в крае осуществлялась в плановой форме на основании приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации №878н от 23 октября 2019 г. «Об утверждении Порядка организации медицинской реабилитации детей», приказа министерства здравоохранения Краснодарского края от 28 февраля 2023 г. № 553 «Об организации оказания медицинской помощи детям по профилю «медицинская реабилитация» в Краснодарском крае» (в ред. от 27 мая 2024 г.), письма министерства здравоохранения Краснодарского края от 10 июля 2024 г. № 48-02.2-05-12767/24, регламентирующего алгоритм направления детей Краснодарского края на реабилитацию в реабилитационные центры и реабилитационные отделения медицинских организаций, находящихся в ведении министерства здравоохранения Краснодарского края.

В крае организована трехэтапная система оказания медицинской помощи детям по профилю «медицинская реабилитация», осуществляемая с учетом сложности ее проведения, т.е. уровня курации (от I до V), который определяет этап оказания медицинской реабилитации у детей.

На I этапе подлежат реабилитации самые сложные пациенты – с V и IV уровнями курации. Осуществляется она в стационарных условиях отделений анестезиологии-реанимации или палат интенсивной терапии, а также в стационарных условиях профильных отделений медицинских организаций, оказывающих специализированную, в том числе высокотехнологичную, медицинскую помощь.

На II этапе подлежат реабилитации пациенты с III и IV уровнями курации и оказывается она в центрах медицинской реабилитации и в детских реабилитационных отделениях больниц.

На III этап медицинской реабилитации направляются пациенты с III, II и I уровнями курации. Медицинская помощь на III этапе оказывается в условиях дневного стационара и/или в амбулаторных условиях медицинских организаций, оказывающих первичную медико-санитарную медицинскую помощь детям.

На втором и третьем этапах медицинской реабилитации направляются профильные дети, состоящие в краевом «Регистре детей, подлежащих реабилитации». По состоянию на 1 января 2025 г. в регистре состоял 29 471 ребенок, из них 22 536 детей-инвалидов.

Второй этап медицинской реабилитации детей в крае проводится на базе 5 медицинских учреждений: ГБУЗ «Краевой детский центр медицинской реабилитации» министерства здравоохранения Краснодарского края (за 2024 год в получили реабилитацию 2 879 детей, из них 1 423 ребенка-инвалида); ГБУЗ «Детский лечебно-реабилитационный центр» министерства здравоохранения Краснодарского края, г. Новороссийск (за 2024 год получили реабилитацию 1 481 чел., из них – 5 детей-инвалидов); ГБУЗ «Выселковская центральная районная больница имени заслуженного врача РФ В.Ф. Долгополова» министерства здравоохранения Краснодарского края (за 2024 год получили реабилитацию 299 чел., из них – 14 инвалидов); ГБУЗ «Детский санаторий им Н.И. Пирогова» министерства здравоохранения Краснодарского края (за 2024 год получили реабилитацию 928 чел., из них – 154 ребенка-инвалида);

ГБУЗ «Детская больница г. Армавира» министерства здравоохранения Краснодарского края (осуществляет свою деятельность по медицинской реабилитации с 1 июля 2024 г. и в 2024 году в учреждении получили реабилитацию 480 чел., из них – 28 детей-инвалидов).

В 2024 году общий охват реабилитацией детей Краснодарского края в центрах медицинской реабилитации, подведомственных министерству здравоохранения Краснодарского края, составил 100 % от годового плана. Стационарно в центрах пролечено 4 360 детей, из них 1 431 ребенок-инвалид, амбулаторно – 6 478 детей, из них 250 детей-инвалидов.

Так как одной из основных причин семейного неблагополучия в большинстве случаев является алкоголизм родителей, в целях нормализации наркологической ситуации в крае, снижения заболеваемости наркологическими расстройствами, работа по разъяснению негативных последствий употребления психоактивных веществ и пропаганде здорового образа жизни проводится среди всех возрастных групп населения на постоянной основе.

В течение 2024 года специалисты наркологической службы края приняли участие: в более 4,3 тыс. мероприятиях, посвященных данной теме (охват 234 тыс. детей и подростков); в рамках межведомственных антинаркотических акций, принято участие в более 1,8 тыс. мероприятиях с общим охватом участников более 105 тыс. чел. Также проведено 180 профилактических мероприятий в 104 трудовых коллективах по вопросам профилактики и лечения наркологических заболеваний, сформировать ответственность за состояние своего здоровья.

Специалисты краевого наркологического диспансера приняли участие в реализации межведомственного проекта «Антинаркотическая безопасность» (далее – Проект), разработанного в 2024 году аппаратом и членами краевой антинаркотической комиссии, с проведением в рамках комплексного мероприятия 6 образовательных модулей (для педагогов, сотрудников полиции и секретарей антинаркотических комиссий, сотрудников спортивных организаций, специалистов учреждений культуры, специалистов отделов по делам молодежи, и родительского актива). В 2024 году реализация мероприятий Проекта проходила в городах Белореченск, Армавир, Славянск-на-Кубани, в каждом из которых участвовало по 10 делегаций из муниципальных образований края, а также в г. Краснодаре с участием делегаций от внутригородских округов и сельских поселений.

Специалистам наркологической службы постоянно проводится информационно-разъяснительная работа в родительских коллективах по вопросам профилактики употребления психоактивных веществ среди несовершеннолетних. В 2024 году принято участие в проведении 274 родительских собраний в образовательных организациях края, а также совместно с министерством образования и науки Краснодарского края (далее – министерство образования) принято участие в проведении краевого родительского собрания «Семья и школа: детство Безопасности» (г. Краснодар).

Совместно с учреждениями социального обслуживания проводится информационно-разъяснительная и профилактическая работа с семьями, состоящими на профилактических учетах в органах и учреждениях системы

профилактики, в которых воспитываются несовершеннолетние дети. В 2024 году проведено 42 мероприятия с гражданами указанной категории.

На территории Краснодарского края продолжается реализация профилактических мероприятий «Кубань вне зависимости» министерства здравоохранения Краснодарского края, цель которых является формирование активной сознательной позиции у населения на ведение здорового образа жизни, ответственности за состояние своего здоровья. В 2024 году проведено 105 профилактических мероприятий, в том числе 71 выездное мероприятие в образовательных организациях г. Краснодара и Краснодарского края.

Вопросы профилактики болезней зависимости среди населения регулярно освещаются в различных средствах массовой информации. В 2024 году специалистами наркологической службы края подготовлено 173 информационных материала (статьи в печатных изданиях, тематические теле- и радиопередачи), в том числе 29 совместно с краевыми СМИ (ГТРК «Россия 1», ГТРК «Вести Кубань», ГТРК «Кубань 24», ГТРК «Краснодар», «Первое радио», радио «Казак FM», издание «Коммерсантъ», газеты «Краснодарские известия», «Кубанские новости»), направленных на пропаганду здорового образа жизни, информирование родителей о пагубности потребления алкогольной продукции, табакокурения, предупреждение вовлечения детей и подростков в употребление наркотических и психотропных веществ. В том числе подготовлено 303 статьи и публикации для размещения на официальных сайтах медицинских, образовательных организаций, администрации муниципальных образований края.

В целях широкого информирования населения на информационных стендах и официальных сайтах государственных медицинских организаций размещена информация о телефонах доверия для получения консультаций по вопросам оказания наркологической помощи, в том числе несовершеннолетним, профилактики употребления психоактивных веществ и алкоголя, лечения и реабилитации лиц, страдающих алкоголизмом.

В целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ ежегодно на основании результатов социально-психологического тестирования обучающихся, предоставленных министерством образования проводятся профилактические медицинские осмотры обучающихся в образовательных организациях края. По состоянию на 1 июня 2024 г. профилактические медицинские осмотры прошли 12,4 тыс. обучающихся (обучающиеся общеобразовательных организаций составили 51,2 % (6 344 чел.), профессиональных образовательных организаций – 32,2 % (4000 чел.), студенты организаций высшего образования – 16,6 % (2056 чел.), из них 6 660 юношей и 5 740 девушек, что в целом составляет 100 % от запланированного контингента.

По результатам подтверждающих химико-токсикологических исследований наличие психоактивных веществ в биологическом материале идентифицировано в 4 случаях: г. Краснодар – 2 случая, в том числе 1 – каннабиноиды ( $\Delta^9$ -тетрагидроканнабиноловая кислота), 1 – психостимуляторы (альфа-ПВП (альфа-Пирролидиновалерофенон), в г. Анапа и Крымском районе по 1 случаю («Габапентин»), что составило 0,03 % от числа обследованных.

В истекшем году на диспансерном наблюдении зарегистрированы 172 несовершеннолетних, из них: потребители алкоголя – 51 чел.; потребители

наркотических веществ – 99 чел.; потребители токсических веществ – 22 чел.

В 2024 году зарегистрировано 2 несовершеннолетних с диагнозом «Синдром зависимости, вызванный употреблением наркотических веществ». Несовершеннолетние с синдромом зависимости от алкоголя, токсических веществ в 2023-2024 годах не зарегистрированы.

Впервые взяты на диспансерное наблюдение 88 несовершеннолетних, из них: в связи с употреблением алкоголя – 21 подросток; употреблением наркотических веществ – 55; употреблении токсических веществ – 12.

Всем несовершеннолетним в полном объеме, в зависимости от имеющихся медицинских показаний, проведены обследования, лечение, реабилитационные мероприятия.

Модель управления в сфере профилактики социального сиротства в крае направлена на снижение числа детей, оставшихся без попечения родителей, и укрепление семейных ценностей. Также включает в себя раннее выявление семейного неблагополучия и проведение профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в ТЖС, в социально опасном положении (далее – СОП) в рамках межведомственного взаимодействия.

Порядок межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее – органы и учреждения системы профилактики) по организации индивидуальной профилактической работы (далее – ИПР) в отношении несовершеннолетних и семей СОП, утвержден постановлением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края от 27 декабря 2017 г. № 4/3 (далее – постановление краевой комиссии № 4/3).

В 2024 году органами и учреждениями системы профилактики проводилась ИПР с 2428 семьями СОП, в которых воспитывалось 5223 детей, из них по исправлению снято 575 семей, что составляет 58 % от общего количества снятых семей СОП с учета (987).

В целях максимального приближения услуг специалистов органов и учреждений социального обслуживания к потребностям семей с детьми, находящихся в ТЖС или СОП, осуществляют свою деятельность 50 отделений помощи семье и детям в действующих в структуре государственных казенных учреждений социального обслуживания Краснодарского края – социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних, детских домов-интернатов, центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей (далее – ОПСД). В 2024 году осуществляли работу 742 сотрудника ОПСД (юристы, психологи, специалисты по социальной работе).

Специалистами ОПСД в 2024 году: оказано более 460,1 тыс. социальных услуг (социально-бытовые – 177 018, социально-медицинские – 83 328, социально-психологические – 47 727, социально-педагогические – 65 744, социально-трудовые – 1 623, социально-правовые – 80 038, срочные услуги – 5 284, услуги в целях повышения коммуникативного потенциала – 206); осуществлено более 23,5 тыс. выезда в семьи.

Для обеспечения права детей воспитываться в кровной семье в ОПСД реализуются социальные проекты, направленные на профилактику социального сиротства, оказание своевременной адресной помощи: 45 программ, направленных

на укрепление института семьи и семейных ценностей; 57 программ, направленных на формирование здорового образа жизни, профилактику вредных привычек; заключено 74 соглашения с представителями духовенства, в рамках которых священнослужители принимают участие в посещении семей, приглашают родителей и детей в храмы и др.

В 2024 году работа с родителями, склонными к употреблению спиртных напитков, проводилась в 1074 семьях. В результате проведенной работы 395 родителям оказано содействие в прохождении курса лечения и реабилитации, 253 – содействие в трудоустройстве. В связи с устранением причин семейного неблагополучия с учета снято 428 семей, в которых родители употребляли алкоголь, 1 семья, в которой родители употребляли наркотические средства.

Совместно со священнослужителями осуществлено 517 патронажей в семьи, проведено 276 мероприятий в которых приняли участие более 1,1 тыс. семей и 2,7 тыс. несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете.

Для коррекции нарушенных детско-родительских отношений, специалистами ОПСД применяется такая восстановительная технология, как примирительные советы, предусматривающие в том числе оказание психологической, педагогической и правовой помощи. В 2024 году разрешены конфликты в 228 семьях из 248, прошедшими через процедуру примирения. В связи с улучшением ситуации и выводом из кризиса с ведомственного профилактического учета сняты 85 семей.

В целях обучения специалистов учреждений социального обслуживания, работающих с семьями, инновационным технологиям и формам работы министерством труда совместно с подведомственным Краевым методическим центром проведены курсы повышения квалификации для 415 специалистов ОПСД (в 2023 году для 217 сотрудников) по следующим темам: «Организация кратковременного присмотра и ухода за детьми-инвалидами. Стационарозамещающая технология «Социальная няня», «Краткосрочная психологическая помощь семье в кризисно ситуации», «Профилактика социального сиротства», «Жестокое обращение с детьми. Признаки, причины, модели реагирования», «Девиантное поведение подростков. Профилактика и коррекция», «Медиация и восстановительные технологии в работе с семьями и несовершеннолетними», «Социально-психологическое сопровождение семей с детьми и подростками», «Профилактика зависимости от психоактивных веществ». Также специалисты ОПСД также принимали участие в круглых столах, семинарах-практикумах, супервизиях и др.

В целях раннего выявления семейного неблагополучия на территории края работают три линии детского телефона доверия (далее – Детский телефон доверия): одна линия в учреждении министерства образования на базе государственного бюджетного учреждения, осуществляющее психолого-педагогическую и медико-социальную помощь «Центр диагностики и консультирования» Краснодарского края (далее – ГБУ «Центр диагностики и консультирования»), две линии на базе государственного казенного учреждения Краснодарского края «Краевой методический центр» (далее – Краевой методический центр).

Дети, подростки, их родители, иные граждане при звонке на номер 8(800) 200-01-22 в любом населенном пункте со стационарных или мобильных телефонов могут получить квалифицированную психологическую помощь специалистов службы, оказываемую бесплатно на принципах анонимности и конфиденциальности. В целях повышения доступности оказания экстренной анонимной психологической помощи детям и родителям с декабря 2024 года Фондом обеспечен доступ к короткому номеру «124» для обращений с мобильных телефонов

За 2024 год в службу на Детский телефон доверия на базе Краевого методического центра обратились 21134 чел., из них: 12515 – это дети и подростки, 8619 – взрослые; на базе ГБУ «Центр диагностики и консультирования» поступило 1 453 звонка, в том числе 785 звонков от детей, 152 звонка от родителей (законных представителей) и 516 звонков от иных категорий граждан.

Основная проблематика обращений: детско-родительские взаимоотношения, проблемы воспитания и обучения детей, личностные проблемы, контакты с окружающими, а также семейные конфликты.

С целью продвижения «Детского телефона доверия» Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (далее – Фонд), в партнерстве с Министерством социальных отношений Челябинской области проведена Всероссийская онлайн-акция «Марафон доверия 2024», приуроченная к Международному дню детского телефона доверия (17 мая) (далее – Онлайн-акция), в которой приняла участие региональная команда добровольцев, сформированная из числа детей, подростков, родителей (лиц их замещающих), а также специалистов организаций социального обслуживания, образования, молодежной политики и других организаций численностью 3928 чел., из них 2323 несовершеннолетних.

Помимо мероприятий, предусмотренных Фондом, специалистами учреждения социального обслуживания проводятся ряд мероприятий, направленных на популяризацию «Детского телефона доверия»: квест-игры; мини – лекции; уличные акции, викторины, марафон, конкурс видеороликов или фоторепортажей и тп. В учреждениях социального обслуживания на постоянной основе размещаются стенды с рекламно-информационными модулями и буклетами, а также на сайтах учреждений размещена информация об оказании экстренной психологической помощи детям и родителям, о принципах работы «Детского телефона доверия». В городах и поселках края осуществляется раздача визиток, памяток о Детском телефоне доверия.

В Краснодарском крае функционируют 34 специализированных учреждения для несовершеннолетних подведомственных министерству труда, из них: 24 специализированных учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, 10 организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 1 детский дом ребенка (далее – учреждения для несовершеннолетних), а государственное казенное учреждение социального обслуживания Краснодарского края «Краевой кризисный центр помощи женщинам и мужчинам» (далее – Краевой кризисный центр).

В условиях круглосуточного пребывания в учреждениях для

несовершеннолетних в 2024 году различные социальные услуги получили более 4,3 тыс. подростков, из которых 27 или 0,6 % пострадали от преступных посягательств и жестокого обращения.

По результатам проведенной работы из учреждений были возвращены в кровные семьи – 2382 (79,7%) ребенка, в замещающие семьи – 403 (13,5%), в образовательные учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей – 6 (0,2%), в другие государственные учреждения – 177 (5,9%), другие формы – 22 (0,7%).

Важное место в работе с воспитанниками отводится духовно-нравственному воспитанию. Учреждениями заключены договора о сотрудничестве с местными религиозными организациями православными Приходами. Всего учреждениями для несовершеннолетних совместно со священнослужителями проведено более 350 мероприятий, в которых приняли участие более 2 тыс. воспитанников 230 родителей.

С целью формирования отрицательного отношения к вредным привычкам, мотивации к здоровому образу жизни и активной жизненной позиции сотрудники учреждений для несовершеннолетних проводятся мероприятия по пропаганде здорового образа жизни, профилактике вредных привычек. За 2024 год проведено около 3 тыс. мероприятий различной направленности с охватом около 3,5 тыс. воспитанников.

Реализуются программы дополнительного образования, направленные на профилактику семейного насилия, жестокости, развитие культуры семейных взаимоотношений: «Здоровый образ жизни – мой выбор», «Я – сегодня и завтра» и другие. Были организованы (в том числе в дистанционном режиме) встречи со специалистами учреждений здравоохранения, молодежной политики, органов внутренних дел по линии наркоконтроля.

В учреждениях для несовершеннолетних созданы 27 объединений для родителей, занятия в которых проводятся в соответствии с дополнительными общеразвивающими образовательными программами, к разработке которых привлекались педагоги-психологи, социальные педагоги, воспитатели, специалисты по социальной работе, медицинские и административные работники учреждений, а также сотрудники органов и учреждений системы профилактики, представители церкви, казачества. Всего в истекшем периоде в работе объединений приняли участие более около 100 родителей.

Во всех учреждениях для несовершеннолетних проводились обучающие мероприятия для родителей (иных законных представителей) по повышению уровня психолого-педагогической и правовой компетентности как в индивидуальной (консультации, занятия с элементами тренинга и др.), так и в групповой форме (круглые столы, всеобучи, родительские объединения, клубы для родителей и др.). Всего такими мероприятиями было охвачено более 2 тыс. родителей.

В течение года специалистами государственных учреждений разработано более 269 печатных материалов для воспитанников, их родителей (иных законных представителей) по вопросам профилактики жестокого обращения в отношении детей, половой неприкосновенности, воспитания, профилактики отклоняющегося и деструктивного поведения, пропаганде семейных ценностей; с целью

популяризации здорового образа жизни и профилактики вредных привычек подготовлено и распространено около 460 брошюр и буклетов, оформлено 125 тематических стенда, проведено более 1322 бесед (в том числе 54 врачами-наркологами), около 170 круглых столов, 140 диспутов, а также проведено более 1500 различных социально-значимых мероприятий: викторины, спортивные состязания и праздники, конкурсы рисунков, плакатов и стенгазет и др.

С 2023 года Краснодарский край, как пилотный регион включился в реализацию проекта по профилактике социального сиротства среди детей до 4-х лет, направленного на раннее выявление и профилактику кризисных ситуаций в семьях. В рамках пилотного проекта на 1 января 2025 г. количество детей в учреждениях для несовершеннолетних в возрасте от 0 до 4-х лет сократилось на 72 %.

На базе учреждений для несовершеннолетних внедряются новые формы работы с семьями. Развивается направление по оказанию услуг на дому направленные на сокращение рисков помещения детей в учреждения.

Так, в крае внедрена и реализуется технология «Социальная няня», предполагающая временный (кратковременный) присмотр за ребенком с инвалидностью от 1,5 до 18 лет. За 2024 год услугу получили 194 ребенка. Услуга бесплатная и оказывается по месту постоянного проживания (без заключения договора о социальном обслуживании) не более 2 раз в неделю (каждое посещение не менее одного часа, но не более четырех часов).

Комплексная поддержка семей, воспитывающих детей с особенностями здоровья, в том числе с тяжелыми ментальными нарушениями, оказывается на базе Усть-Лабинского дома ребенка, Краснодарского комплексного центра помощи детям, Афипского, Ахтырского и Медведовского центров помощи детям – в которых открыты группы кратковременного пребывания в которые принимаются дети в возрасте от 0 до 13 лет, и с ними работают: логопед, педагог-психолог, дефектолог, медицинский и педагогический персонал. Одновременно, пока с детьми занимаются специалисты, родители получают консультации, отрабатывают навыки ухода, воспитания и развития ребенка с особыми потребностями. В 2024 году получили данную помощь 60 детей из 54 семей.

В целях предупреждения риска отказа от ребенка в 28 учреждениях для несовершеннолетних с сентября 2023 года предусмотрен прием несовершеннолетних мам, разработан порядок по индивидуальному сопровождению и оказанию социальных услуг несовершеннолетним беременным и несовершеннолетним матерям с малолетними детьми, которым оказывается медицинская, социально-правовая, социально-педагогическая помощь, несовершеннолетние осваивают навыки ухода за собой и ребенком, продолжают получение образования, осваивают профессии для дальнейшего трудоустройства.

На базе Краевого кризисного центра с 2023 года введены две дополнительные категории получателей услуг: беременные женщины и молодые матери, имеющие риск отказа от новорожденных.

Также на территории края созданы и действуют СОНКО, среди которых есть организации эффективно работающие с семьями, находящимися в ТЖС, и имеется положительная практика, направленная на профилактику негативных явлений в семьях.

Кризисный центр помощи беременным женщинам и матерям с детьми «Светлая обитель» (далее – центр), который работает как подразделение СОНКО помощи незащищенным слоям населения «Благой дар Кубани», созданной по благословению Митрополита Екатеринодарского и Кубанского Исидора и работает с 2017 г. при отделе по социальному служению и благотворительности Екатеринодарской епархии. Приют в центре и проживание на полном обеспечении на разные сроки получили 82 мамы и 121 ребенок, из них 25 новорожденных детей родились у женщин, проживавших в центре.

Автономной некоммерческой организацией по предоставлению социальных услуг семье «Надежда» реализуются программы комплексной помощи женщинам и детям, пострадавшим от домашнего насилия, потерявшим кров и средства существования, проводятся индивидуальные психологические и юридические консультации, оказывается материальная поддержка, ведется профилактическая и поддерживающая работа, в том числе групповые мероприятия для женщин.

Автономная некоммерческая организация Дом помощи женщинам и детям «Я-есть» реализует проект «Клуб современной Женщины. Развитие» при поддержке Фонда президентских грантов, в рамках которого проводятся психологические тренинги, трансформационные игры, арт-терапевтические занятия; творческие мастер-классы тематические встречи с экспертами в различных областях.

Межрегиональная общественная организация по защите семейных ценностей «Содружество семей, семей с детьми и социально-незащищенных слоев населения» предоставляет социальные услуги в стационарной и полустационарной формах социального обслуживания женщинам, в том числе с детьми, подвергшимся физическому или психическому насилию в семье, женщинам с детьми, потерявшим жилье или работу, оказавшимся в экстремальных психологических и социально-бытовых условиях.

В учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в целях социальной адаптации, подготовки воспитанников к самостоятельной жизни разработаны и реализуются программы дополнительного образования, программы социальной адаптации по подготовке воспитанников к самостоятельной жизни.

В рамках организации деятельности по социальной адаптации воспитанников на базах учреждений открыты комнаты социально бытовой ориентации, в которых проводятся занятия по формированию социально-бытовой компетентности воспитанников, способности самостоятельно организовывать свой быт, формированию и совершенствованию навыков самообслуживания при повседневном уходе за одеждой, обувью и жилищем. Воспитанники учатся пользоваться предметами быта и заботиться друг о друге, готовиться к самостоятельной взрослой жизни вне стен учреждения, адаптироваться к условиям жизни в обществе.

В 2024 году для социализации воспитанников в ГУК СО КК «Ахтырский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей» (далее – ГКУ СО КК «Ахтырский ЦПД») осуществлялось взаимодействие в рамках соглашения о волонтерской деятельности со студентами Кубанского государственного медицинского университета (поздравления детей с праздниками, совместные

развлекательно-познавательные программы, в процессе взаимодействия и общения со студентами воспитываются в детях чувство патриотизма, товарищества и взаимовыручки), а также на общественных началах осуществлялось взаимодействие с шефами-наставниками, в качестве наставников были различные представители общественности. Данная работа была направлена на повышение роли общественности в воспитании несовершеннолетних, формирование сотрудничества взрослого с ребенком, предупреждение безнадзорности, правонарушений, воспитание гражданственности и духовно-нравственного самосознания воспитанников.

В ГКУ СО КК «Ахтырский ЦПД» с 2021 года заключено соглашение о сотрудничестве с Благотворительным фондом «Добрые дела» (далее – БФ «Добрые дела»). Работа с фондом ведется в профориентационном направлении. БФ «Добрые дела» выступают как наставники для детей-сирот и в постинтернатный период, оказывая им юридическую, психологическую и социально-бытовую поддержку.

Добровольцы (волонтеры) БФ «Добрые дела» активно используют современные технологии и платформы для распространения информации о совместно проводимых мероприятиях через социальные сети и сайты благотворительных организаций.

В течении 2024 года с привлечением волонтерских, некоммерческих организаций проведены мероприятия тематического направления (новый год, 23 февраля, 8 марта, 9 мая, День защиты детей, День российского флага, 1 сентября и т.д.), патриотического направления (встречи с ветеранами ВОВ, участниками боевых действий, акция «Письмо солдату», сбор посылки выпускникам учреждения, служащим и находящимся в зоне проведения СВО и т.д.), профилактического направления (организация встречи со значимыми людьми, выезды на природу, соревнования по футболу и т.п.).

В 2024 году в государственном казенном учреждении социального обслуживания Краснодарского края «Медведовский центр помощи детям имени Героя труда Кубани А.Г. Цебулевской» в рамках работы по социализации подростков осуществлялось взаимодействие с Благотворительным фондом имени Олега Журавского «Созвездие Добра». В 2024 году в рамках проекта «Вектор» дети познакомились с профессиями: оператор беспилотных летательных аппаратов, веб-дизайнер и контент-мейкер.

В 2024 года был реализован проект по формированию финансовой грамотности «Расширяя возможности», подготовленный при поддержке АО «НИПИГАЗ». Волонтеры проводили обучающий курс, мастер-классы с использованием современных методов обучения, а также 12 занятия и тренингов по социальной адаптации.

В рамках совместного проекта по профориентации и социализации воспитанников волонтеры БФ «Добрые дела» (реализуется с апреля 2023 года) провели встречи с успешными людьми (легкоатлет, массажист, хореограф). На занятиях подростков познакомили с профессией тренера по дзюдо, тренера по джиу-джитсу, дизайнера украшений, тренера по капоэйре, ведущего, ораторским искусством, шеф-повара, а также с профессиями швейного производства.

В 2024 году продолжена работа по реализации проекта наставничества «Пойдем вместе», объединяющего равнодушных взрослых и подростков, нуждающихся в поддержке (среди них волонтеры АО «НИПИГАЗ», БФ «Добрые дела»). В 2024 году 5 выпускников успешно социализировались и адаптировались к самостоятельной жизни благодаря проекту.

Волонтеры приносят разнообразие в повседневную жизнь воспитанников учреждений, через организацию культурных мероприятий, мастер-классов, тренингов, развлекательно-познавательных программ и спортивных мероприятий. Такой опыт не только развивает личные качества воспитанников, но и помогает им социализироваться, уверенно шагнуть в самостоятельную жизнь, так как многие выпускники сталкиваются с трудностями при адаптации к самостоятельной жизни: поиском работы, обучением, налаживанием социальных связей.

В рамках реализации Стратегии повышения финансовой грамотности в Российской Федерации на 2024-2026 годы министерством труда ежегодно согласовывались мероприятия в Перечне совместных мероприятий по финансовому просвещению населения и субъектов малого и среднего предпринимательства Краснодарского края. Плановые мероприятия организовывались Южным главным управлением Центрального банка России (далее – Южное ГУ Банка России).

В течение 2024 года в 10 организациях для детей-сирот воспитывалось 1312 несовершеннолетних. Во всех учреждениях организована работа по финансовой грамотности воспитанников.

Помимо этого, занятия по финансовой грамотности проводились на базе Музейно-экспозиционного фонда Южного ГУ Банка России (МЭФ) и в территориальных отделениях КБ «Кубань Кредит», где несовершеннолетние на практике опробовали способы защиты от мошенничества с банковскими картами. Обучающие мероприятия для воспитанников проводились специалистами два раза в год (весенняя и осенняя сессии) в онлайн-формате (онлайн-уроки, онлайн-игры). В 2024 году прошли обучение более 120 несовершеннолетних. Также в онлайн-формате проведены обучающие вебинары для методистов, педагогов, курирующих вопросы финансового просвещения несовершеннолетних в учреждениях.

В рамках совместной деятельности с Южным ГУ Банка России подведомственные учреждения были обеспечены тематическими стендами «Уголок финансовой грамотности» и оснащены раздаточной печатной продукцией (брошюры, буклеты, занимательные книжки-раскраски, листовки и др.), которые рассчитаны на все возрастные категории детей, а также их родителей (законных представителей), обеспечены методическими материалами, для проведения занятий с воспитанниками по финансовой грамотности. В 2024 году организации для детей-сирот обеспечены коробочным продуктом Банка России по финансовой грамотности «Копить и тратить».

В рамках социального проекта по профессиональной ориентации несовершеннолетних, организованного министерством труда для детей и подростков воспитывающихся учреждений для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, в течение 2024 года 230 воспитанников посетили крупнейшие предприятия и учебные заведения

Краснодарского края, так как Краснодарский Университет МВД России, Институт береговой охраны ФСБ, учебно-методический центр ГО ЧС КК, Агрохолдинг «Степь», Кондитерский комбинат «Кубань», Музейно-экспозиционный фонд Южного ГУ Банка России, ООО «Корпорация АК «ЭСКМ». Помимо этого, воспитанники смогли посетить территориальные отделения Банка «Кубань-кредит», «Кубань-Спас».

В 2024 году 79 воспитанников организаций для детей-сирот посетили государственное казенное учреждение дополнительного образования Краснодарского края «Военно-патриотический центр «Патриот» имени героя Российской Федерации, генерала армии Казанцева В.Г.» – крупнейший военно-образовательный центр Южного Федерального округа. При посещении которого у несовершеннолетних воспитываются патриотические чувства к Отечеству и любовь к Родине, возможность испытать себя на тренажерах в роли десантника, парашютиста, водителя боевой машины, почувствовать сопричастным к профессии защитника Родины.

Во всех учреждениях функционирует система постинтернатного сопровождения, разработанная в соответствии с положениями постановления Правительства Российской Федерации от 24 мая 2014 г. № 481 «О деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей», в рамках которой находились на сопровождении в 2024 году – 101 выпускник.

Организовано информирование воспитанников и выпускников о предоставлении дополнительных мер социальной поддержки в рамках закона Краснодарского края от 31 мая 2005 г. № 880-КЗ «Об обеспечении дополнительных гарантий по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Краснодарском крае», которым установлены меры по обеспечению дополнительных гарантий права на образование и труд; на имущество и жилое помещение; на отдых и оздоровление; меры по обеспечению дополнительных гарантий по защите имущественных прав.

В рамках реализации программ сопровождения выпускников осуществляется индивидуальное кураторство, выезд к выпускнику в образовательное учреждение, встречи в учреждении для детей-сирот, круглые столы, телефонная связь, переписка, социальные сети, отслеживание сформированности жизненных компетенций (мониторинг), межведомственное сопровождение, привлечение выпускников к работе с детьми группы «риска», привлечение выпускников к участию в праздниках, мероприятиях в детском доме, трудоустройство в период летней практики.

Для обеспечения выпускникам учреждений возможности бесплатно проживать и питаться во время их приезда в учреждения в каникулярное время, выходные и праздничные дни, приказом министерства труда от 13 мая 2016 г. № 596 утвержден Порядок предоставления такой возможности.

Кроме этого учреждениями проводится информационная поддержка программ социальной адаптации и постинтернатного сопровождения с помощью средств массовой информации, размещение информации на сайтах учреждений.

Педагогические работники учреждений для несовершеннолетних систематически проходят курсы повышения квалификации на базе Краевого

методического центра (в 2024 году обучен 521 специалист), в 50 обучающих мероприятиях (технические учебы, психологические клубы, зональные психологические практикумы, школы начинающего специалиста, школы передового опыта, вебинары, семинары, супервизии интерактивные семинары, психологические клубы и др.) приняли участие более 800 специалистов.

Во исполнение поручения Правительства Российской Федерации от 3 марта 2020 г. № ТГ-П8-1607 в Краснодарском крае мероприятия по переходу к единой модели подчиненности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в подведомственных медицинских организациях завершены в 2023 году:

государственное казенное учреждение здравоохранения «Дом ребенка специализированный для детей с органическим поражением центральной нервной системы с нарушением психики № 1» министерства здравоохранения Краснодарского края реорганизовано согласно распоряжению Губернатора Краснодарского края от 12 декабря 2023 г. «О реорганизации государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Краевой детский центр медицинской реабилитации» министерства здравоохранения Краснодарского края;

государственное казенное учреждение здравоохранения «Дом ребенка специализированный для детей с органическим поражением центральной нервной системы с нарушением психики № 2» министерства здравоохранения Краснодарского края приказом министерства здравоохранения Краснодарского края от 31 октября 2023 г. № 4340 «О переименовании учреждения здравоохранения» перепрофилирован в государственное казенное учреждение здравоохранения «Детский санаторий «Жемчужина» министерства здравоохранения Краснодарского края;

государственное казенное учреждение Краснодарского края «Усть-Лабинский дом ребенка специализированный для детей с органическим поражением центральной нервной системы с нарушением психики» передано в ведение министерства труда.

На всех воспитанников в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (домах-ребенка) в целях обеспечения и защиты прав и законных интересов детей составлены индивидуальные планы развития и жизнеустройства, созданы условия для возврата детей в родную семью, а при невозможности воссоединения семьи – для устройства каждого ребенка.

Совместно с органами опеки и попечительства проводится индивидуальная работа, направленная на максимально возможное сокращение сроков пребывания ребенка в организации для детей-сирот, предусматривающая комплексное индивидуально-ориентированное психолого-медико-педагогическое и социальное сопровождение несовершеннолетних, в том числе при необходимости, по завершении пребывания в организации, с учетом особенностей психологического, социального, медицинского статуса, потребностей и возможностей ребенка.

В крае в настоящее время проживает более 12,3 тыс. детей-сирот, из них 12254 (98,9%) воспитываются в семьях: 5015 детей (4061 семья) находятся под опекой (попечительством), в том числе под предварительной опекой (попечительством); 7218 детей (2894 семьи) воспитываются в приемных семьях; 21 ребенок (16 семей) – на патронате воспитания. Кроме того, в 484-х семьях

усыновителей проживает 556 детей (находятся на трехгодичном постусыновительном контроле).

Доля детей-инвалидов, из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в замещающих семьях края, остается стабильно высокой: в 2024 году данный показатель составляет 94,2% (из 1741 ребенка-инвалида 1640 проживают в семьях и 101 ребенок воспитывается в организациях для детей-сирот).

В 2024 году по сравнению с аналогичным периодом прошлого года число вновь выявленных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, сократилось на 5 % (с 1175 до 1115).

Из 1115 вновь выявленных детей-сирот устроены в семьи 1090 детей, что составляет 97,8% (в 2023 году – 99,2%, среднероссийский показатель – 78,4%), 17 детей направлены в организации для детей-сирот, 7 детей остались неустroенными на конец отчетного периода, 1 ребенок достиг совершеннолетия до избрания ему формы устройства.

В крае 116 детей проживают в организациях для детей-сирот, 11 обучаются в техникумах и состоят на учете в региональном банке данных (всего 127 детей). Доля воспитанников организаций для детей-сирот составляет 1,03%, среднероссийский показатель 8,8%.

Одной из основных задач, стоящих сегодня перед органами опеки и попечительства остается передача воспитанников детских домов, домов ребенка, домов-интернатов для детей-инвалидов в семьи, как в кровные, так и в замещающие.

Процесс передачи таких ребят на воспитание в семьи ежегодно усложняется, поскольку основной категорией являются дети-инвалиды, имеющие значительные психические и физические отклонения (доля детей-инвалидов составляет 79,5% (101 ребенок из 127), а также подростки – 84,3%). Вместе с тем, благодаря проведенной работе в 2024 году устроены в семьи 46 воспитанников детских домов.

В целом, в 2024 году удалось на 10% (со 141 детей до 127) снизить число детей, состоящих на учете в региональном банке данных.

Анализ вновь выявленных детей показал, что из 1115 детей 405 (36,3%) имеют статус детей-сирот, и 710 (63,7%) являются оставшимися без попечения родителей.

Причины по которым дети стали социальными сиротами (710): 128 детей, чьи родители лишены родительских прав, 153 ребенка, чьи родители ограничены в родительских правах, 55 детей оставлены матерями при рождении, 30 детей оставлены родителями в организациях, родители 110 детей, находятся под стражей или отбывают наказание в местах лишения свободы, родители 8 детей признаны решениями судов недееспособными и 225 детей по иным причинам (согласие родителей на усыновление, в розыске, неизвестны и пр.).

В 2024 году доля социальных сирот по сравнению с 2023 годом увеличилась на 2,6% (с 61,1% в 2023 году до 63,7% в 2024 году).

Наиболее количество детей, оставшихся без попечения в 2024 году выявлено в муниципальных образованиях: г. Краснодар – 119 чел., городской округ город-курорт Сочи Краснодарского края (далее – г. Сочи) – 71 чел.,

г. Новороссийск – 30 чел., Гулькевичский район – 29 чел., Абинский район – 25 чел., Темрюкский район – 24 чел., Белореченский и Тихорецкий районы по 23 чел., Усть-Лабинский район – 21 чел.

При этом необходимо отметить, что, исходя из общего количества детского населения (1,4 млн.), выше среднекраевого показателя, который составляет 0,05 % (на 1 тыс. детского населения), значительный рост социальных сирот наблюдается в 10 муниципальных образованиях, где данный показатель составляет 0,10-0,14 % (Гулькевичский – 0,14 %, Павловский – 0,13%, Абинский – 0,12%, Кушевский и Ленинградский по 0,11%, Новопокровский, Успенский, Новокубанский и Тихорецкий Усть-Лабинский по 0,10%).

По причине лишения родительских прав (128) больше всего выявлено детей в муниципальных образованиях: г. Краснодар – 33 чел., г. Сочи – 13 чел., Кушевском и Новокубанском районах по 9 чел. и Тихорецкий район – 7 чел.

По причине ограничения в родительских прав (153) больше всего выявлено детей в муниципальных образованиях: г. Краснодар – 16 чел., г. Сочи – 13 чел., Отрадненский район – 11 чел., Гулькевичский и Павловский районы по 9 чел.

На основании статьи 77 Семейного кодекса Российской Федерации в связи с непосредственной угрозой жизни ребенка или его здоровью в крае в 2024 году дети из семей не отбирались (в 2023 году – 2 ребенка из одной семьи).

В крае инициирование вопроса о лишении (ограничении) родительских прав рассматривается в качестве крайней меры воздействия на родителей и применяется только в тех случаях, когда иные меры не принесли положительного результата.

В 2024 году доля детей, ставших социальными сиротами в результате лишения родительских прав, из числа вновь выявленных и учтенных за отчетный период (1115 детей), составила 11,5% (128 детей), что на 3% меньше аналогичного показателя 2023 года (14,5%, 171 ребенок). Вместе с тем отмечен рост на 42 чел. или 13% (с 312 в 2023 году до 354) числа родителей (обоих либо единственного), лишенных родительских прав, на 147 чел. или 12 % увеличилось число детей (с 387 в 2023 году до 434), ставших социальными сиротами.

Каждый второй родитель (167 чел. в отношении 212 детей) лишен родительских прав после применения такой меры превентивного воздействия, как ограничение в родительских правах. Все 167 родителей, из семей СОП, состояли на учетах в комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образований края и в отношении них была организована и проводилась ИПР органами и учреждениями системы профилактики.

В 2024 году доля детей, ставших социальными сиротами в результате ограничения родительских прав, из числа вновь выявленных и учтенных за отчетный период (1115 детей), составила 13,7% (153 ребенка), что на 6% меньше аналогичного показателя 2023 года (19,7%, 232 ребенка).

Отмечено снижение на 42 чел. или 19% (с 225 в 2023 году до 183) числа родителей (обоих или единственного), ограниченных в родительских правах. Соответственно на 42 ребенка или 14% (с 290 в 2023 году до 248) уменьшилось число детей, ставших социальными сиротами.

По инициативе органов опеки и попечительства, в том числе в рамках выполнения постановления краевой комиссии № 4/3 органами опеки и попечительства проводится работа по восстановлению детско-родительских отношений, снятию ограничения в родительских правах и возвращению детям права жить и воспитываться в кровной семье. Всего в отчетном периоде 28 детей вернулись в кровные семьи родителей, восстановивших родительские права после ограничения или лишения.

Для оказания семьям психологической и педагогической помощи, своевременного выявления и предотвращения фактов жестокого обращения с подопечными, профилактики нарушений прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Краснодарском крае организовано психолого-педагогического сопровождения замещающих семей.

Во всех 44 районах края действуют обособленные подразделения Краевого методического центра специалисты которого осуществляют сопровождение замещающих семей.

Утверждена единая программа сопровождения, в рамках которой с замещающими родителями и подопечными проводятся психодиагностические обследования детей (с учетом их возраста), позволяющие достоверно определить уровень комфортности и тревожности, эмоционального состояния несовершеннолетних, а также замещающих родителей на предмет выявления склонности к жестокому обращению и насилию.

В 2024 году охвачены психолого-педагогическим сопровождением 7105 семей, в которых воспитывается 12833 подопечных детей. В рамках психолого-педагогического сопровождения замещающих семей в 2024 году проведены: 2714 групповых мероприятий (тренинги, круглые столы и др.), на которых обсуждались стили воспитания детей и их влияние на поведение подростков, а также более 65 тысяч (65328) индивидуальных консультаций (психологические, педагогические и пр.).

Кроме того, с 2017 года специалистами обособленных подразделений Краевого методического центра на регулярной основе проводятся психодиагностические обследования детей из замещающих семей с учетом их возраста на предмет выявления фактов неблагополучия с подопечными, склонности к суицидальному поведению; оценки социального климата в замещающих семьях, выявления положения в системе межличностных отношений в семье и исключения кризисных явлений и пр. В 2024 году продиагностированы 12833 подопечных, в том числе 433 ребенка из семей, вновь прибывших в муниципальные образования, и 662 ребенка – вновь принятых в семью.

После анализа обследования с подопечными проводится индивидуальная работа, а замещающим родителям выдаются необходимые рекомендации по сохранению комфортного микроклимата в семье.

Также по рекомендации прокуратуры Краснодарского края с сентября 2023 года специалистами обособленных подразделений проводится психологическая диагностика подопечных (при наличии согласия) в период их оздоровления в ГКУ КК «Апшеронский детский оздоровительный лагерь», в целях выявления жестокого обращения с детьми, семейного неблагополучия, определения уровня тревожности и эмоционального состояния подопечных, а

также комфортности их пребывания в период оздоровления. В 2024 году продиагностировано 250 подопечных. По результатам проводимой работы фактов неблагополучия, жестокого обращения с подопечными не выявлено, уровень тревожности, эмоциональное состояние подопечных в норме. Однако в ходе обследования выявлены следующие проблемы: конфликты в семейной системе между сиблингами; конфликтные взаимоотношения среди сверстников в образовательных учреждениях; неуверенность в себе. По возвращению подопечных домой с ними организована индивидуальная работа с психологами.

С целью эффективного взаимодействия приемных семей и министерства труда продолжает свою деятельность Совет приемных семей Краснодарского края (далее – Совет) являющийся постоянно действующим консультативным органом по обеспечению прав приемных родителей и переданных на их воспитание детей, а также для представления их интересов в государственных структурах.

В состав Совета входят 44 приемных родителя, представляющие муниципальные образования края. Совет объединяет родителей, которые добились положительных результатов в воспитании детей, имеют многолетний опыт работы. В 2024 году проведено 4 заседания.

Для приемных родителей проводятся окружные заседания Совета приемных семей с привлечением специалистов государственных и федеральных органов власти. В 2024 году проведены 8 зональных (окружных) встреч с приемными родителями.

Продолжают действовать 44 Клуба приемных родителей (в каждом муниципальном образовании), на которых обсуждаются, в том числе, актуальные проблемы воспитания детей, привлекаются специалисты органа опеки и попечительства и обособленных подразделений Краевого методического центра.

Для специалистов органов опеки и попечительства, работающих менее 1 года на системной основе, ежеквартально, проводится «Школа молодого специалиста». В 2024 году специалисты органов опеки и попечительства в полном объеме (100 %) охвачены вышеуказанным мероприятием. В целях формирования у вновь назначенных начальников органов опеки и попечительства профессиональных знаний и умений, надлежащего исполнения должностных обязанностей им назначаются наставники из более опытных руководителей органов опеки и попечительства.

Для совершенствования эффективности работы органов опеки и попечительства, министерством труда в части компетенции ежеквартально организуются: совещания, семинары (тематические семинары-совещания; практические семинары-совещания для специалистов, ответственных за работу муниципальных программно-технических комплексов и предоставления данных в АС РБД; круглые столы; рабочие встречи). Всего в 2024 году проведено 18 вышеуказанных мероприятий, в которых приняли участие все специалисты органов опеки и попечительства (100 %). На семинарах-совещаниях проводятся тренинги по профилактике эмоционального выгорания, саморегуляции эмоционального состояния. В 2024 году со специалистами органов опеки и попечительства проведено 57 мероприятий.

Также направляются методические рекомендации по отдельным вопросам организации и осуществления деятельности по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних.

Специалисты органов опеки и попечительства (в пределах субвенций на осуществление переданных государственных полномочий) на системной основе проходят курсы повышения квалификации как на базах краевых центров дополнительного образования, так и организаций дополнительного профессионального образования других субъектов Российской Федерации, которые реализуют профессиональные программы повышения квалификации для работников органов опеки и попечительства, в том числе в режиме дистанционного обучения. В 2024 году 143 специалиста повысили свою квалификацию, 11 специалистов прошли профессиональную переподготовку.

В соответствии с пунктом 1 раздела VI плана работы краевой комиссии на 2024 год, сотрудниками аппарат краевой комиссии в ноябре-декабре 2024 года изучена работа комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образований края (далее – муниципальные комиссии), где произошел рост социального сиротства по итогам 9 месяцев 2024 года (Абинский, Апшеронский, Белоглинский, Белореченский, Гулькевичский, Динской, Кавказский, Крымский, Курганинский, Гулькевичский Новопокровский и Павловский районы) по исполнению законодательства о профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в том числе по профилактике социального сиротства и иным вопросам связанным с защитой прав и законных интересов детей.

В результате проведенной проверки установлены причины, приведшие к росту социального сиротства в отдельных муниципальных районах, одной из которых является низкий уровень ответственности родителей за умственное и физическое развитие детей, нежелание и неумение родителей создать условия для жизни, соответствующие возрасту и особенностям развития детей, нежелание родителей принимать меры по трудоустройству, низкий материальный уровень в результате отсутствия постоянного трудоустройства.

Несвоевременная организация ИПР с семьей муниципальной комиссией связана с отсутствием информации о неблагополучии в семье, когда дети обучаются в школе, посещают дошкольное учреждение.

В нарушение требований Порядка работы по раннему выявлению детского и семейного неблагополучия на территории Краснодарского края утвержденному постановлением краевой комиссии от 24 октября 2014 г. № 3/9 отсутствие регулярной полноценной работы органов и учреждений системы профилактики, отсутствие взаимосвязи между сотрудниками полиции и администрацией образовательных организаций также способствует росту социального сиротства, совершению противоправных деяний несовершеннолетними, воспитывающимися в социально неблагополучных условиях, и в отношении них.

В нарушение пункта 7 постановлением краевой комиссии № 4/3, администрации образовательных организаций не информирует муниципальную

комиссию, отдел внутренних дел о неблагополучии в семье, несмотря на то, что дети имеют неухоженный внешний вид, у них отсутствуют необходимые школьные принадлежности, дети не выполняют домашнее задание, склонны к пропускам уроков, испытывают трудности с усвоением школьной программы, родители не выполняют требования администрации школы в полном объеме и т.п. В результате муниципальными комиссиями с такими семьями ИПР организована поздно, изменение уже давно сложившейся ситуации в таких семьях затруднено.

Так, при постановке семьи гражданки О. на учет в муниципальную комиссию Динского района было установлено, что ее несовершеннолетняя дочь В., 2013 года рождения, на момент постановки достигшая возраста восьми лет и шести месяцев, в нарушение требований пункта 1 статьи 67 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» не была зачислена ни в одно образовательное учреждение. Получение начального общего образования в образовательных организациях начинается по достижении детьми возраста шести лет и шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет.

При этом ее старшая сестра Д., 2008 года рождения, являлась учащейся МБОУ СОШ № 2 ст-цы Динской, на момент постановки семьи на учет в муниципальную комиссию находилась в ГКУ СО КК «Динской СРЦН» в связи с конфликтными отношениями с матерью. Данный факт подтверждает, что образовательная организация работу с несовершеннолетними и их родителями не проводила, условия проживания детей не отслеживала.

Утверждаемые муниципальными комиссиями межведомственные планы ИПР семьями СОП продолжают носить формальный характер. В виду того, что предложения в данные планы от органов и учреждений системы профилактики района формальны, не отражают имеющуюся проблематику конкретной семьи. Предлагаемые мероприятия не направлены на устранение причин и условий, послуживших основанием для организации работы семьей.

Основанная часть причин нахождения семей в СОП является алкогольная зависимость родителей, при этом меры по оказанию помощи в лечении, в посещении врача-нарколога, зачастую носят рекомендательный характер.

Между тем перечень возможных профилактических действий в данном случае довольно шире, например: информирование об организациях, оказывающих помощь зависимым людям, проведение мотивационных консультаций, в том числе с привлечением медицинских специалистов, оказать помощь в выдаче направлений в медицинские организации, сопровождение к врачам-наркологам, привлечение некоммерческих организаций, входящих в перечень поставщиков социальных услуг по работе с зависимыми лицами и другое.

Планы работы образовательных организаций с семьями СОП не предусматривают оказание конкретной помощи семье (прохождение ПМПК, работа с родителями, посещение по месту жительства), с учетом ранее проводимой образовательной организацией работы с несовершеннолетними и

их родителями, а сводятся к проведению бесед, вовлечению в мероприятия, предусмотренные планом воспитательной работы класса, школы, детского сада. Не оказывается своевременная психологическая помощь детям, оказавшимся в СОП, так как работники образования не проявляют инициативы для получения согласия родителей на работу штатного психолога с ребенком

Ненадлежащая организация работы Советов профилактики, целью которых является планирование, организация и осуществление контроля за проведением мероприятий, направленных на профилактику социально опасных явлений (безнадзорности, правонарушений, антиобщественных действий) среди учащихся, взаимодействия с органами системы профилактики способствовала уходу от ответственности, родителей, не исполняющих обязанности по обучению, воспитанию, содержанию и защите прав и законных интересов детей, не принятию мер по своевременному выявлению семей СОП и организации работы с ними на раннем этапе, что ведет к росту социально сиротства.

Также нарушения требований Федерального закона № 120-ФЗ (в частности пункта 2 статьи 5, пункта 3 статьи 12) выявлены в работе других органов и учреждений системы профилактики, что свидетельствует о ненадлежащей координирующей функции муниципальных комиссий при организации работы с семьями СОП.

В связи с вышеизложенным, руководствуясь пунктом 1 статьи 11 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» в рамках реализации работы и новых подходов в профилактике социального сиротства, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Краснодарского края **п о с т а н о в л я е т**:

1. Министерству труда и социального развития Краснодарского края (Гаркуша), министерству образования и науки Краснодарского края (Воробьева), Министерству здравоохранения Краснодарского края (Филиппов): продолжить выполнение Регионального плана мероприятий («дорожная карта») по профилактике социального сиротства на 2022-2025 годы в редакции от 30 января 2025 г. (далее – План социального сиротства) в части касающейся.

Срок: в течение 2025 года

2. Министерству труда и социального развития Краснодарского края (Гаркуша) в связи с реорганизацией в феврале 2025 года министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края путем выведения из его состава департамента молодежной политики Краснодарского края с передачей ему функций и полномочий в сфере государственной молодежной политики (постановление Губернатора Краснодарского края от 24 октября 2024 г. № 707), обеспечить передачу Плана социального сиротства в департамент молодежной политики Краснодарского края для организации выполнения мероприятий Плана в части касающейся.

Срок до 15 апреля 2025 г.

3. Департаменту молодежной политики Краснодарского края (Дмитриеву) организовать выполнение пунктов 26 и 27 мероприятий Плана социального сиротства в части:

3.1. Привлечение добровольцев (волонтеров) в деятельность в сфере профилактики социального сиротства.

3.2. Вовлечение молодых людей в деятельность по добровольчеству (волонтерству) и мероприятия молодежной политики.

Срок: в течение 2025 года

4. Информацию о выполнении мероприятий Плана социального сиротства за 2025 год и реализации постановления направить в министерство труда и социального развития Краснодарского края, осуществляющее организационно-техническое обеспечение деятельности комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав до 16 февраля 2026 г.

Председатель комиссии



А.А. Минькова